

报道名称：（眉题）花都区秀全街道办事处驻梅州丰顺县茶背村第一书记张杰峰：

（主）照亮贫困户的致富路

刊发时间：2020年6月23日

刊发版面：A9版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

茶背村地处丰顺县留隍镇东南部，10平方公里的村域面积内总共有7个自然村。2016年5月份，广州市花都区秀全街道办事处开始对口帮扶茶背村。狮头鹅养殖振产业、扶贫车间促就业、亮化工程保民生……如今的茶背村已褪去贫困村的身份，全村建档立卡贫困户实现全部脱贫。

张杰峰2018年12月到村子担任驻村扶贫工作队队长，次年5月中旬开始担任扶贫第一书记，回首自己的扶贫工作，张杰峰称自己是“点灯人”，“从基层党建到产业发展，从物质脱贫到精神脱贫，从贫困户过上好日子到形成好理念，我只不过是为村子和贫困户点起一盏灯，照亮他们前行的路。”

统筹/徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者张晓宜、徐静 图/由受访者提供

真正实现家门口就业

据了解，茶背村全村的山地面积12713.82亩，耕地面积859.17亩，人均耕地面积仅约0.4亩。张杰峰介绍，耕地面积一定程度上限制了村内第一产业的发展，再加上农村年轻劳动力的大量流失，如何解决贫困户的生存和就业问题，一时让驻村扶贫工作队头疼不已。

在调研过程中，工作队发现村中有一个生产线材的小作坊，规模虽小，但业务量却很大，每天加班加点赶货出货。结合贫困户致贫原因的实际情况，工作队萌发了成立“扶贫车间”想法，经过多次沟通协调，老板胡君铭同意优先吸纳贫困户就业，2016年7月中旬，工厂因业务需要帮忙解决了3名贫困人员就业。

为了进一步促进贫困户在家门口就业，工作队队员多次到深圳、潮州等地洽谈，2016年8月底初步谈拢一家潮州企业，愿意将其深圳工厂的一条生产充电宝电源线的生产线转给村内工厂生产。有了足够大的生产线，工厂也能提供更多的就业岗位。2016年10月17日国家扶贫日，铭信线材加工厂“扶贫车间”正式成立。

张杰峰说，对贫困户提出“扶贫车间”的想法时，很多贫困户因为“等、靠、要”思想比较严重，觉得扶贫就是直接给他们送钱、送物，不理解也不支持；经过村干部多次对贫困户做思想工作，最终得以实现车间运作，成功解决14户贫困户15名剩余劳动力转移就业。尽管如此，有几名贫困户仍以工作条件比较简陋、工资较少等借口退出。

为了解决贫困户的后顾之忧，吸纳更多贫困户到这里就业，2019年1月份起，张杰峰带领驻村扶贫工作队，通过改造车间消防工程、为贫困人员购买保险、设立奖励机制等方式增加贫困户的收入，让贫困户找到归属感，同时带动更多的贫困户或非贫困户就业，实现“一人就业、全家脱贫”，最大程度发挥“扶贫车间”的作用。

张杰峰介绍，至 2020 年 4 月，在扶贫车间务工的贫困户人均月收入可以达到 2500 元左右。目前在此务工的贫困户共有 11 人，非贫困户 40 人左右，每月设有员工优秀奖和进步奖，激励员工的工作热情。他表示，未来计划在当地镇政府的支持下，继续扩建车间生产，为当地贫困户提供更多就地就业的机会。

实现脱贫率 100%

“贫困户靠什么增收致富？如何确保他们不返贫？群众物质上富起来之后精神家园如何建设？”从进驻茶背村的第一天开始，这些问题就一直萦绕在张杰峰的脑海中。

由于多次到贫困户胡秋权家里走访调研，张杰峰对胡秋权家门口那条 50 米的泥土路再熟悉不过。张杰峰介绍，家住茶背村树德楼自然村的胡秋权靠简易务农，偶尔做些零散工作来维持生活。原本正常的生活，因母亲胡秀玉的长期慢性病被打破。他为母亲的疾病花光了家里所有积蓄，四个女儿最大的就读初三，最小的刚上三年级，四人的上学费用也令胡秋权头痛。此外，他的爱人需要在家照顾老小无法外出工作，家庭收入全靠胡秋权一人支撑。

2019 年，适逢村内狮头鹅基地收益良好，张杰峰劝说胡秋权到基地上班。刚开始胡秋权有抵抗情绪，经过多次上门劝解开导，胡秋权才同意接受培训。之后张杰峰亲自带领村干部，多次对胡秋权进行狮头鹅养殖技能培训。但因狮头鹅养殖需要较高的养殖技能和较长的回报时间，胡秋权再一次推脱掉狮头鹅养殖项目。

由于潮州市城区距离茶背村只有半个小时路程，张杰峰和村干部们经过多次商量讨论，决定根据胡秋权现有的技术和意愿，帮助其在潮州市一间纸箱包装厂务工。如今，胡秋权每个月在厂内可获得 3500 元的固定收入。

除了工作之外，四个女儿的学习与母亲的疾病，是胡秋权最大的牵挂。张杰峰介绍，工作队根据政策安排，每年向他的四个女儿提供政策性助学金每人 3000 元，帮助其完成九年义务教育，减轻了胡秋权家的家庭教育支出经济压力。同时，通过为胡秋权的母亲提供的城乡居民基本医疗保险和大病救助补助，胡秋权一家省下了近 4 万元的支出，大大减少了家庭的负担。

“比起以前，真是幸福多了。很感谢张队长对我们这么久以来的关心和照顾。”胡秋权说，一家人现在对生活充满希望，能用自己的双手去劳作，来养活自己的父母和孩子，这种感觉非常踏实。

据了解，到 2019 年年底，村建档立卡贫困人口 42 户 176 人，全村脱贫率 100%。回顾村内贫困户的脱贫历程，张杰峰感慨道，很多贫困户之所以贫困，物质缺乏是一个方面，但更多的是缺乏脱贫致富的斗志和信心，缺乏勤劳实干的精神。“扶贫先扶志，就是要振奋他们自力更生、艰苦奋斗的精神。”他说，如今贫困户的斗志树立起来了，观念更新了，致富的办法和干劲自然就有了，他们也就不会坐等别人送钱送物上门，而是自我积累、自我发展，坚信他们会逐渐走上富裕之路。